

# SÜMEG ÉS VIDÉKE

(SÜMEG-SZENT-GRÓT.)

TÁRSADALMI HETILAP.

A SÜMEGVIDÉKI GAZDAKÖR ÉS A SÜMEGI NÉPBANK HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik minden vasárnap.

HIRDETÉSEK: 2 hadban pollfor egyszeri hirdetésnél 18 fillér, többszöri hirdetésnél 14 fillér. — Hivatalos hirdetésnél minden szó 4 fillér. — Bélyegdíj 60 fillér. Hirdetések és díjak HORVÁT GÁBOR nyomdájába küldendők.

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő:		A lap szellemi részét illető közleményeket a szerkesztőséghez kérünk.	
Egész évre	8 kor.	<b>ÉLES KÁROLY.</b>		Előfizetési pénzek Horvát Gábor könyvnyomdá- jába küldendők.	
Fél évre	4 kor.	A kiadók nevében:		Kéziratokat nem küldünk vissza.	
Negyed évre	2 kor.	Luktonich Gábor dr. Bárdi György dr. Darnay Kálmán.			
Egyes szám ára 20 fillér.					

## Farsangi gondolatok.

Olyan esendes zajtalan volt ez a mi farsangunk ez ideig, mintha nem is a mulatságok vidám évadjában, hanem a magabizalom böjti szakában élnénk. Már-már azt hittük, hogy ez évben a farsang jókedvű fejedelme, Karnevál herceg, kitörülte uti naplójából Sümeget és nem tér be városunkba, hogy egy kis élénkséget, jókedvet öntsön ebbe a mi kis esendes, zajtalan farsangunkba: midőn kapjuk az iparos ifjúság egyesületének meghívóját, mely Karnevál herceg tiszteletére invitálja a közönséget.

Lesz tehát egy bálunk, ezt követi az állami reáliskola tanári kara által rendezendő hangverseny s ezzel — azt hisszük — farsangunk programja ki is lesz merítve.

Bizony elég sovány programm ebben a hosszú farsangban. Méltó képe a mi szerte-húzó társadalmunknak, mely számtalan apró klikkre oszolva, a helyett, hogy kellemessé tenné egymásnak a bajjal, küzdelemmel tele életet, inkább keserű labdacokkal traktálja egymást.

Ezek a viszonyok eszünkbe juttatják „a régi jó időköt”. Valamikor egész más világ uralkodott itt Sümege. Mikor az ugynevezett polgárság, ami alatt nálunk az iparos osztályt értik, egy-egy farsangi vagy nyári mulatságot rendezett, akkor megjelent azon az intelligencia is, a hölgyek és férfiak teljes számmal, nem derogált ezeknek a polgári osztállyal együtt mulatni s bizony sok kellemes, kedves órát töltöttek együtt a polgári

osztállyal a nélkül, hogy ezért az úri osztály az ő tekintélyéből, méltóságából csak egy szemernyit is veszített volna.

Lassankint azután a retrograd irány kezdett lábra kapni. Ez az irány mind jobban hatalmába kerítette a társaságot s ma ott állunk, hogy a két osztály között áthidalhatatlannak látszó ürré tátong.

De még az egyes osztályok tagjai között sincs semmi összetartás. Ez a mi kicsi társaságunk számtalan apró csoportra oszlik s ezek nem egyszer mint ellenséges felek állanak egymással szemben és ha ennek nyíltan kifejezést nem adnak is, suttymban annál jobban folyik az aknaharc, amely egymásnak leszólásában leli legkellemesebb időtöltését és legfőbb gyönyörűségét.

Igy itt a régi jó sümegei társadalmi életnek vége!

Mielőtt ezek a szomorú állapotok beköszöntöttek, bizony sokkal kellemesebb volt társadalmi életünk, hirtelen a vidéken, meglátogattak bennünket a környékről, szívesen jöttek hozzánk, mert tudták, hogy nálunk kellemes szórakozásra találunk.

Ma sivár a mi társadalmi életünk. Hiányzik az összetartás, az egymásnak kölesönös megbecsülése, tisztelete. Sőt nincs is társadalmi élet. Az egész egy-egy nehezen összehozható tarokk vagy rámsli-pártiban merül ki, aki nemesebb élvezetekre és szórakozásra vágyodnék, hát legfőleg — kimosolyognak.

Mindenki csupán önmagának él. Befonja magát gubójába, mint a selyemhernyó, vagy

behúzódik házába, mint a csiga-biga s legfőleg saját érdekeiért nyújtogatja ki csápjait.

És ha akad egy-egy idealisabb gondolkodású alak, aki a közügyek, a társadalmi élet fejlesztése, jobb közszellem létesítése érdekében fölemeli szavát: gyorsan három-négy is támad, aki szánó mosollyal ajkán, de talán féltékenységgel szívében, lecsöpülő és gáncsot vet önzetlenebb fáradozásainak is.

Nagyon messze jutottunk a lejtőn. Ideje lesz megállni és a bajt orvosolni. Az első adag orvososság a kölesönös tisztelet és becsülés. Gondoljuk meg, hogy egy vér vagyunk, azért ne tekintsünk egymásnak születésére, vagyoni állására, felekezetre, polgári foglalkozására. Öntsünk nemesebb tartalmat társadalmi életünkbe. Támogassuk ebben egymást önzetlenül, szeretettel s ne csupán énjünk, hanem a közérdeket is hordozzuk szívünkön, ha ez egyszer-másszor talán áldozatba kerülne is.

A leghathatósabb orvososság a nők kezében van. Őket leginkább megáldotta a természet azokkal a tulajdonságokkal, hogy a szerteomlott társadalmi életet összeolvastani tudják. Rendelkeznek erre a szív érzelmivel, a gondolatok találékonyságával, sőt — legyen szabad e kifejezést használnunk — azzal a finom ösztönnel, hogy a leghelyesebb utat megtalálják a szétdarabolt társas élet egybeforrasztására. Kísértsék meg, sikerülni fog s munkájuk nyomán áldás fakad.

Ezeket a gondolatokat keltette föl bennünk a farsang. Legalkalmasabb idő nemcsak e gondolatok kifejezésére, hanem társadalmunk

## Jótekonycéla.

— A SÜMEG ÉS VIDÉKE eredeti tárcája —

Hajnali három óra óta kongták a harangok, s mire megvirradt: mintegy harminc család maradt hajlék nélkül.

A tűz pusztítását leírni nem lehet. A kár nem ment ugyan ezerekre, de a fillérek forintokat számitnak ott, ahol verejtékekkel szerzik a mindennapi kenyeret.

A kis város lakossága mély részvétet tanúsított a szerencsétlenek iránt.

De mert számalommal sem tatarozni, sem jóllakni nem lehet, az intelligenciának pár humánus tagja a kínálózó egyetlen módot hozta javaslatba: valamelyes jótekonycélu mulatságot kell rendezni.

Bálat adnak. Az első bál a téli évadban! Első lélegzetvétel egy fullasztón unalmas ósz után.

Jótekonycéla! Kit ne lelkesítne ez a jel-szó? És vajon szabad-e ofélu mulatságból kivonni magát egyetlen lányos családnak is, mikor jótekonyság örve alatt indítja meg a hadjáratot a pártira? . . . .

És a realitós menyecske zsörtölődő ura vajjon tehet-e kifogást, ha asszonykája jótekonycélu fog kacérkodni s ennek a nemes célnak áldozva, egy álló hétig nem tesz egyebet, mint előkészületével fölforgatja az egész házat.

Mindentűt lázas sietséggel s oly titokban készül a toalett, mintha egy nemzet boldogságát célzó haditervet rejtegetne minden ház négy fala.

A megye leggazdagabb földbirtokosának ifjú, szép feleségétől várták az igazi meglepetést. Épen ő idézte elő a nagy forrongást. Bárdy Bélánét föltűlni, ez volt a sarkalatos kérdés.

— Képzelem, micsoda pazar toalettje lesz Bárdaynének, jegyezze meg a körörszót.

— Gondolhatod, édesem, mikor minden öltöztetőt Budapesten készítették a párisi *Moniteur* után.

— Hja, kiadósabb is a repce meg a gypaju, mint a fakó tudomány; sóhajtott megadással a tanfelügyelőné.

És egy hét óta majd minden bálba készülő asszonyteremtés ajkán ott lebegett Bárdy Béláné neve.

Sőt megtörtént az is, hogy a szép Mici ő nagysága elfogta az uccán Bárdayné szobalányát s miközben egy koronát csusztatott az értelmes leányzó markába, gyóntatóra fogta, hogy mi megy végbe odahaza? Budapestről érkezik báliurba a nagyságos asszony számára? Megjött már a toalettje? Selyemből, atlaszból, bársonyból készült?

— Még semmit se hallottam, kezeit csókolom, különben a nagyságáék tegnap jöttek haza Bécsből, ahol öt napig voltak.

Bécsből? Lehullt a fátyol a sáisi képről? . . . .

Délután már egész B. város tudta, hogy Bárdayné azért járt Bécsben, mert ott készítette ruhát a báli.

Elérkezett a nagy nap és le is áldozott, hogy helyt adjon annak az éjszakának, mely annyi megelőző éjnek álmát rabolta el a szép szemekről.

A báli szépségek lajstromát és öltözékét leírni nehéz feladat lenne: csak rövidesen annyit, hogy a b. . . . . i *Arany páva* nagy terme a budapesti Vigadó elit-bálijával vetekedhetett.

— Nincs még itt Bárdayné? Hangzott több helyütt a kérdés.

— Fél tíz szót ajkbiggyesztve a körörszót csalán nyelvű felesége és Bárdayóék még nem jöttek el. Persze, ezzel a hatást akarják fokozni. Legyenek itt teljes számban azok, a kiket le akar főzni a bécsi toalett.

Épen a harmadik számhoz hangoltak a zenészek, mikor végre megnyílt a teremajtó.

Mintegy villamos erőnek engedve, minden szem odafordult.

Bárday Béláné lépett be férje karján.

Ha valamely tündérmesében leírt szivárványból szűrt, csillagokkal áttört, napsugárba mártott ruhában jelenik meg, nem kelt vala olyan leirhatlan látást, mint az az egyszerű fehér rácvászonból készült öltözet, melyet Bárday Béláné viselt.

Egy percig mindannyian azt hitték, hogy a gonosz manók üznek tréfát látóérzékükkel. Aztán úgy áradtak a megjegyzések, mint a gátat tört fojyam.

Idő kellett hozzá, míg le volt tárgyalva e hallatlan eset. Elkésett, vagy használhatlanul elrontották a bécsi toalettet. Úgy kell ennek a hiu asszonynak! De lett volna benne annyi önértzet, hogy ilyen közbotrányt ne keltsen ezzel a rácvászon lehetetlenséggel.

Budapestről egy zsurnalista is volt jelen s

egybeforrásztásának munkájára is

Vajon megindul-e a jegecedés folyamata? Vagy tovább is külön-külön csillag leszünk, aki forog saját tengelye körül, anélkül, hogy másokra vonzó erőt gyakorolna, vagy a mások vonzó erejének szívesen engedve, amazt erejével növelni készséggel iparkodnék.

### Egyszerűség.

Ha a XVIII. század leghíresebb orvosa, Boerhaave, azt az axiómát állította fel, hogy az egyszerű jele az igaznak, akkor csak az ember elfogultsága, vagy sok tekintetben korlátoltsága nem képes mindig az egyszerűt felfogni. A dolog azonban csak akkor válik egyszerűvé, mikor már mások megfejtették. Ilyenkor persze az ember Gyges gyűrűjével homlokát verdesve, azt a szemreleányást teszi magának: miért nem láttad ezt be, hiszen nagyon egyszerű volt? Hát nem egyszerű dolog-e pl. a Kolumbusz tojása?

Mi az egyszerűséget az életben és a természetben keressük és találjuk.

Mindél közelebb áll az ember a természet-hez annál egyszerűbb, minél tovább halad a művelődés lépcsőjén, annál jobban eltér mártól, mert oly szükségleteket sajátít el, melyeket egyszerűségében nem is ismert. Az étkekben, a ruházatban, a szokásokban és az életmódban való egyszerűséget azoknál látjuk leginkább, kik az élettől sokat nem követelnek, kiknek igényei az életre vonatkozólag a legnélkülözhetetlenebb dolgokra vonatkoznak. A természet embere pl. sokkal egyszerűbb, mint a civilizált ember, az elsőnek élete minden irányban a legprimitívebb, az utóbbi pedig oly szükségleteket teremtett maga számára, melyek természetével már annyira összeforrtak, hogy azok nélkül nem is lehet el és teljesen rabja lett azoknak. A pór még mai nap is egyszerűbb, mint a polgár, ez utóbbinak élete igénytelenebb, mint a mánásé. Sok salang van még manapsággal is a társadalom szervezetében, mely nélkül ellehetnének, csak hogy senki sem akar kezdeményező lenni annak megszüntetésében. Így pl. az a sok cífrábnál-cífrább cím a közéletben, nem lehetne-e már azon változtatni? Nem volna-e sokkal helyesebb az ur szót használni a rang és méltóság megnevezésénél, mint a nagyságos, méltóságos, nagyméltóságú stb. hosszú és időszertelen címeket? . . .

A közéletben is azt a szónokot szeretjük legjobban hallgatni, ki egyszerű szavakkal képes gondolatait kifejezni, ki keresetlen szókkal képes az egyszerű igazságokat elmondani, ki képes magát egyszerű szavakkal megértetni.

Elődeink sokkal egyszerűbbek voltak minden tekintetben, mint mi: a ruházatban, igényekben, élvezetben stb. és azért talán boldogabbak is. Nekünk pedig kényelmesebb az élet és azért boldogtalanabbak vagyunk, mint elődeink. A technika kényelmesebbé tette életünket, de sok tekintetben annak rovására is. Mindazáltal nem kívánjuk a múlt idők visszai lézését. Rousseau természeti boldog állapotát, mely művel pályadíjat nyert, a tudomány és tapasztalás már megcáfolták. Ma a józan ész és tud-

ez megígérte, hogy több fővárosi lapnak ír tudósítást a fényes bálról.

Negyed napon az érdekeltek zöme a kör-orvosnál utóte föl hadiszállását. Ehhez három budapesti lap is jár. Tudácski Alberta kisasszony, a polgári iskola igazgatónöje, aki szabad óráiban tárcakkal is súlyosítja a b. . . . i *Kürtző* lelkiismeretét, kiböngészte az illető rovatot, s megfelelő hangsúllyal kezdte a fölolvastatást a bál tudósításról, mely így végződött:

A díszes hölgy-koszoru minden virágát nem melathatjuk külön-külön, csak annyit konstata-lunk, hogy ritka község díszkedhetik annyi szép asszonnyal, mint B. Ki kell azonban emel-nünk az est hősnőjét, a jótékony, valódi mintaképet, aki a rendező bizottságnak ez idő szerinti itt a fővárosban idéző elnökehez 600 koronát küldött e levél kíséretében, melyet cím-zett engedelméből itt adunk:

Tisztelt úrnok ur.

Fogadja e 600 koronát ama szerencsétle-nek részére, mint a bál alkalmából megtakarított kiadás. És mert a legszentebb cél vezetett, remélem, hogy úgy a rendező bizottság, mint a n. e. b. . . . i közönség megbocsát az én igény-telen rácvászon toalettemnek.

Bárdy Béláné.

A cikk alján ritkított betűkkel még ez állt: „Hozzon az Isten hasonló alkalmakkor mentől több rácvászonruhás hölgyet.”

Kövér Ilma

mány azt tanácsolják, hogy legyünk egysze-riűek, de használjuk fel okosan a technika viv-mányait is.

Ugyan ki ne tapasztalta volna önmagán, mily boldogító érzet szállta meg akkor, ha vala-mely nagy emberről egyik vagy a másik irány-ban egyszerűséget észlelt? Nem keletkezett-e benne ilyenkor az a szándék, hogy ezt az egyszerűséget utánozza is, melytől ő azonban csakhamar eltért? De ha csakugyan követte az egyszerűséget, az elégedettség érzülete volt a jutalma.

Mint egyeseknél, úgy a népek egész éle-tére nézve jótékony hatása van az egyszerűség-nek. Míg a nép egészében véve az egyszerűség-nél maradt, addig erényei: a hazafiság, vallás-erkölcsi élet és műveltség nagy becsületben ál-lottak. Amint azonban az egyszerűség megszűnt, e magas erények elenyésztek, a foslettség kezdett elharapódzni, a nép súlyodt és elpuszt-ult. A rómaiak pl. addig voltak a világ urai, míg egyszerűség uralkodott köztük. Amint azon-ban a bujáság lábrakapott náluk, vége volt a rómaiaknak, eltűntek a népek szinpadjáról, mint más hasonló életmódnú népek és csak nevéik és az egyszerűség idején keletkezett műveik ma-radtak fenn a történelem számára, hogy az utóloknaq figyelmeztető jelül szolgáljanak.

A természetben is megtaláljuk az egyszerű-séget. Ki ne gyönyörködött volna a vizesés által oko-zott habok pezsgésének piratlan szépségében, a mezei virágok egyszerűségében, az ásványország egyszerű alkotásaiban, a csillagos, ég tündöklő-Testében, a sarkfény csodás színezetében, az esőfelhőben visszatükröző napsugarak hét színű szivárványívében, az egyszerű magban, melyből idővel terebélyes fa nő, mely képes évszázadokon keresztül a természet elemeivel dacolni stb. — Mindezeket a dolgokat egyszerűségben semmi sem mulja felül.

Ezt az egyszerűséget a természet minden képző-lésénél találjuk. Sinte csodálkozik az ember, ha egyes természeti tárgyakat alkotó-részeire vagy elemeire bont, milyen egyszerűek, de mind a mellett tervszerűek is azok. Bizony sok irányban mesteré lehetne a természet az embernek alkotásaiban s tanulhatna ettől. Itt a természet műhelyében kellene az embernek meglesnie azt a takarékoságot is, amivel a ter-mészet saját háztartásában eljár és korántsem olyan pazarló, mint az ember, ki még a hasznos dolgokat is hasznavehetetleneknek tartja.

Az egyszerű a természetes. Legyünk tehát mi is egyszerűek, hogy természetesek lehessünk.

Wiesinger Károly.

### A képviselőtestület közgyűlése.

Sümege képviselőtestülete január 23-án szé-pen látogatott közgyűlést tartott, melyen egész halmaz tárgy került elintézésre. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása után *Pozsonyi József* városbíró bejelentette, hogy az egyik rendőri állás megüresedett. Az állásra pályázatot hirdet-tek s egyszer mindenkorra megbízták a város-bíró, hogy a rendőroket elbocsáthassa és fölfo-gadhatja. Ennek kapcsán elhatározták azt is, hogy a rendőrség számára szabályzat készí-tessék.

Városbíró ezután tudatta, hogy a fogyasz-tás bérlete ügyében kötött szerződést a kormány jóváhagyta. A felekkel méltányos megegyezés létesült, úgy hogy a lakosság érdekeinek meg-óvása mellett a városunk is marad valami haszna.

A 20—20 koronás Ramassetter-féle cseléd-ösztöndíjat hosszas vitaközös után Gönye László-nak és Oszkai Milinek ítélték meg.

A szegények segítése ügyében előterjesztett szabályrendeletet a közgyűlés elfogadta. Ez 30 napig közzemlén lesz, azután jóváhagyás végett a vármegyére terjesztik föl. Ezzel kapoco-latlan kimondotta a képviselőtestület, hogy az ügyben más községgel nem szövetkezik, s a város szegényeinek segítésére 4000 koronás ál-apot létesít, olyképpen, hogy évenként 1000—1000 koronát tőkésít e célra.

A sümegei állami reáliskola tanárainak kérel-mére a képviselőtestület kimondotta, hogy Kel-lemen Károly dr. igazgatónak, Takács Gyula és Hólszky Sándor tanároknak az 1871. március 12-én hozott képviselőtestületi határozat értel-mében joguk volt az ötödéves korpótlékra, csak hogy a várost — anyagi helyzete miatt — ennek fizetése alól a miniszterium fölmentette.

A számvizsgáló bizottságba *Berecky Gyula*, *Balasics József*, *Eitner Sándor*, *Mojzer József*, *Scheiber József*, *Tóth György* és *Vul Lajos* kép-viselőket választották be.

Több adózónak pótdóóját a képviselő testü-let törölte. Az erre vonatkozó határozat 30 napig közzemlén van.

A három esordásházat eladja a város s helyökbe új célszerű házat épít.

*Zschiesche* József földhártele ügyének elin-tőzésével a városbíró bizta meg.

*Kocsis* Károly faiskola kezelő részletes költségvetést terjesztett elő a folyó évi mun-kálatokról. Az iskolaszékhez utasították.

A fűtésre szolgáló tüzi fa beszerzésével a városbíró bizta meg a közgyűlést.

A városbíró indítványozta, hogy Sümege közigazgatási viszonyainak javítása érdekében valamely gyári vállalat vagy ipartelep létesítése érdekében mozgalom indítassék. Az indítványt a közgyűlés elfogadta s ez érdemben bizottságot küldött ki, mely a városbíró elnöklete alatt *Eitner Sándor*, *Eitner Zsigmond*, *Epstein Vilmos*, *Lukonich Gábor* dr., *Kovács Mihály*, *Rédei Lajos* és *Vég János* képviselőkből áll.

*Lukonich* Gábor dr. indítványozta, hogy a tapolcaiak által az olasz bor ellen megindított mozgalomhoz Sümege és vidéke is csatlakozzék s keresse meg a város a sümegvidéki gazdakört, hogy a mozgalom érdekében népgyűlést tartson.

Végül *Eitner Zsigmond* indítványozta, hogy a város kérje meg a kormányt, hogy Sümege közelében egy községet telepítsen, mert váro-sunk vidékéhez áll egy pár község tartozik. Az indítványt elfogadták.

Ezzel a gyűlés végződött.

### H I R E K.

**Olvasóinkhoz.** Lapunk január 1-én a VIII. évfolyamba lépett. Nagy szavak helyett múltunkra hivatkozva, b'zalommal fordulunk a közönséghez, hogy jövőre még fokozot-tabb mértékben sorakozik mellénk. Kérjük tehát, hogy a lejáró előfizetéseket meguji-teni s az esedékes hátralékokat mielőbb beküldeni sziveskedjék.

Jegyzők és tanítók négy korona kedvezményes áron rendelhetik meg la-punkat.

Tisztelettel  
a kiadóhivatal.

— **Eljegyzés.** *Gerecs* Károly, a sümegei állami reáliskola tanára eljegyezte *Orbán* Lajosné-t, néhai *Orbán* Lajos volt sümegei reáliskolai igaz-gató özvegyét.

*Kellner* Vilmos máv. hivatalnok Sümege-n eljegyezte *Felberbaum* Bernát leányát, S.-A.-Uj-helyben.

— **Rekvim.** A boldogemlékü *Ramassetter* Vincenő lelki üdvéért február hó 3-án, halálának évfordulója napján a plébánia templomban gyász-mise volt, melyen a helybeli iskolák növendékei is résztvettek a tantestületek vezetése alatt.

— **Gazdasági tudósító.** A földmívelésügyi miniszter *Koller* Lajos sójtöri lakost a zalaege-rszegi járására nézve a gazdasági tudósítói tisz-tel bizta meg.

— **Tanítóválasztás.** Az üresedésben volt szentgrótpolgárvárosi tanítói állásra egyhangu-lag *Virág* Sándor tekenyei kantortanított választottak meg.

— **Iparhatósági megbizottak választása.** Zala-Szentgróton *Botka* Ferenc főszolgabíró elnöklete alatt 1900. évre iparhatósági megbizottakul meg-választották: *Német* Kálmánt, *Nagy* Antalt, *Sali* Jánost, *Német* Lőrincet, *Gál* Józsefet, *Boda* Jó-zsefet, *Kiszling* Lajost, *Halek* Reszót, *ifj. Cotter* Jánost és *Kutay* Kálmánt.

— **Gazdaköri gyűlés.** A sümegvidéki gazda-kör választmánya január 31-én gyűlést tartott, melyen *Szűcs* Zsigmond elnök, *Füzik* Gyula, *Gyö-mörey* Gáspár, *Gyömörey* János, *Gyömörey* Vince dr., *Hayden* Sándor, *Kardos* Lázár, *Mayer* István, *Mojzer* József, *Pintér* Lajos, *Sümegei* Tivadar, *Schnitzler* Jákó és *Talabér* Károly vettek részt. Mi-után elnök a gyűlést megnyitotta s a múlt gyűlés jegyzőkönyvét tudomásul vették, *Sümegei* Tivadar benuntatta *Mojzer* József és *Talabér* Károly együt-tes számadásait a gazdakör vagyoni állapotá-ról. Minthogy a számadások rendben voltak, a fölmentés megadását javasolja a választmány a legközelebbi közgyűlésnek. Hasonlóan helyes-nek találták az állatdíjazás számadásait is. Ezu-tán az 1900-ra szóló munkatervet és költségve-tést alapította meg a gyűlés. A gazdakörnek Sümegeu levő amerikai szőlőtelepét fogják to-vább fejleszteni. Ennek kapcsán elhatározta a választmány, hogy a telep trágyázása, 3 méte-res kemény karók beszerzése és egy házikó épí-tésének költségeire az anyaegyesülettel 600, a földmívelésügyi minisztertől pedig 1200 korona segédelmet kérnek. Ezután *Szűcs* Zsigmond el-nök ismertette azt a nagyszabású mozgalmat, amelyet a tapolcaivideki szőlősgazdák az olasz bor beözönlése ellen indítottak s melegen aján-lotta, hogy csatlakozzék a mozgalomhoz Sümege és vidéke is. Erre nézve javasolta, hogy népgyű-lésre hívja össze a gazdakör a szőlőtulajdonoso-kat. A választmány az indítványt elfogadta s kivitelével az elnököt bizta meg. Végül *Hoffer*

Antalnak, t-  
évi 5 frtot  
nök a tag-  
a gyűlés v-

— **A**  
gyűlést f.  
az ülést  
megjelent t  
emlékszik a  
ról, a fele,  
mondniak  
a közgyűlé  
fájdalmát.  
lesítésé uta  
számadást.  
és újból val  
választották  
*Kovács* Zsig  
*Grof* Tivadar  
*Láznyer* Fa  
többnyire a  
delték a *Sü*  
*Magyar Ipa*  
közönsége  
bezártá.

— **Hiv**  
pénzügyigaz  
sümegei adó  
kassza fölöt

— **A s**  
Vince dr. el  
táitott, mely  
vezetést csak  
végén *Gyöm*  
lemondását  
szívből fakad  
az elhőksege  
rey meghatv  
hogy egye/ü

— **Mag**  
lakos vezeté  
miniszteri en

— **A z**  
kari állására  
egerszegi la  
*Gruner* Lajos  
tás f. hó 11-

— **Sors**  
ban a f. évi s  
meg. Állítás  
korosztályu,

— **A k**  
ügyében szak  
által meghívó  
elemi iskolák  
rendelet és  
történet megál  
kesztetni a b  
terjeszt fel a  
indítása érdé  
vel *Bory* Im  
iskolaszékli je

— **Utbi**  
rási utbizotts  
gyűlést, mel  
séglelet tárg  
összeállított  
sítással elfoga  
Ignác elnök,  
Ferenc, Berén  
Károly utbiz  
gabíró, *Schmitz*  
Németh János

— **Előle**  
következő sz  
esém mely t  
és vidéke n. é  
szervezett drá  
rette-szintársul  
évi február hó  
előadásaim sor  
hon megkérde  
rög rabszolga,  
gyűri. Talni E  
rucfarfang, Gy  
vadvirág, *Ku*  
asszonyok. Szín  
leányok, *Mozg*  
beka, *Coullisse*  
telen. Bérlet-hír  
a következő f  
és az első két  
sor) 8 frt. Zárt  
közönséggel *Mik*  
meghívva. — T  
város és vidéke  
fias pártfogásuk  
azt minden tel  
1900 január hó  
szinigazgató.

— **Utadó**  
A f. évi utadó  
járásban 15 na  
idő alatt azoka  
községek előljá

Antalnak, aki a gazdakör szolgálai teendőit végzi, évi 5 frtot szavazott meg a gyűlés. Ezután elnök a tagok érdeklődését megköszönve s ezzel a gyűlés véget ért.

— **A sümegei iparos ifjuság** évi rendes közgyűlését f. hó 2-án tartotta. Eitner Jenő elnök az ülést megnyitván, üdvözlöi a szép számban megjelent tagokat s szívből fájdalommal megemlékszik az egyesületet ért múlt évi veszteségről, a felejthetetlen zászlóanyának, Eitner Zsigmondnak, elhunytáról Bricht Viktor indítványára a közgyűlés jegyzőkönyvéleg örökítette meg fájdalmát. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után a pénztáros előterjesztette a zárszámadást. Következett a tisztikar lemondása és újból való megválasztása. Elnökké Eitner Jenőt választották; alelnök Gróf Lajos, másodelnök Kovács Zsigmond, titkár Sejártó György, jegyző Gróf Tivadar, pénztáros Lukács Gábor, ellenőr és háznagy Fankó Árpád lett. A választmányban többnyire a régi tagok maradtak. Végül megrendelték a *Sümege és Vidéke*, a *Magyarország* és a *Magyar Ipar* című lapokat s ezután elnök megköszönve a tagok szíves megjelenését, az ülést bezárta.

— **Hivatalvizsgálat.** Odor Géza zalaegerszegi pénzügyigazgató február 1-én megvizsgálta a sümegei adóhivatalt s a tapasztalt rend és munkásság fölött teljes megelégedését nyilvánította.

— **A sümegei járás utbizottsága** Gyömöre Vince dr. elnöke alatt január 31-én gyűlést tartott, melyen a fedőanyag felosztásának tervezetét csekély módosítással elfogadta. A gyűlés végén Gyömöre Vince dr. elnöki tisztségéről való lemondását jelentette be. A bizottság tagjai erre szívből fakadt öszinte melegséggel kérték, hogy az elnökséget továbbra is tartsa meg. Gyömöre meghatározta a lelkes ovációtól, kijelentette, hogy egyelőre az elnöki tisztséget megtartja.

— **Magyar név.** Krob Rozália zalaegerszegi lakos vezetéknévét *Korbaira* változtatta belügyminiszteri engedéllyel.

— **A zalavarmegyei gazdasági egyesület** titkári állására mint értesültünk, Nagy László zalaegerszegi lakos, andráshidai földbirtokos és Gruner Lajos felső-rájkai bérlő pályáznak. A választás f. hó 11-én lesz Zala-Egerszegen.

— **Sorshuzás.** A zalaszentgróti sorozó járásban a f. évi sorshuzás február hó 27-én tartott meg. Állítás alá kerül 220 I., 114 II. és 61 III. korosztályu, összesen 395 hadköteles.

— **A keszthelyi elemi iskola államosítása** ügyében szaktanácskozást tartottak a városbíró által meghívottak. A szentgróti és zalaegerszegi elemi iskolák államosítására vonatkozó miniszteri rendelet és szerződés felolvasása után abban történt megállapodás, hogy kérvényt fog szerkesztetni a bizottság, melyet a képviselőtestület terjeszt fel a miniszteriumhoz, a tárgyalás megindítása érdekében. A kérvény megszerkesztésével Bory Imre igazgatótanítót és Bérci Bódog iskolaszéki jegyzőt bízták meg.

— **Utbizottsági gyűlés.** A zalaszentgróti járási utbizottság f. évi január hó 31-én tartotta gyűlését, melyen az 1900. évi fedőanyag szükségletet tárgyalta és az államépítészeti hivatal összeállított szükségleti kimutatást némi módosítással elfogadta. A gyűlésen részt vett Koller Ignác elnök, Battlyán Ernő gróf, Malatinszky Ferenc, Berényi Jenő, Zathurecky Márton, Szabó Károly utbizottsági tagok, Botka Ferenc főszolgabíró, Selnmürnacher Zsigmond kir. mérnök és Németh János utbiztos.

— **Előleges színházi jelentés.** Vettük a következő színházi jelentést: Van szerencsém mély tisztelettel értesíteni Sümege város és vidéke n. é. műpártoló közönségét, hogy jól szervezett dráma-, vígjáték-, népszínmű- és operette-színházalattal, saját zenekarommal f. évi február hó közepén Sümege megérkeztem s előadásaim sorozatát a Korona vendéglő termében megkezdtem. Műsor: Operettek: Gésák, Görög rabszolga, Szulamith, Duuanan apó, Varázsgyűrű, Talmi hercegnő. Énekes színművek: Kurofurfang, Gyerekasszony, Az édes, Gyimesi vadvirág, Kukta kisasszony. Diplomás kisasszonyok. Színművek és vígjátékok: Gyurkovits leányok, Mozgó fényképek, Aranykakas, Teknősbéka, Coullisset ur, Himfy dalai, Nőszabó, A hűtelen. Bérlet-hirdetés: 12 előadásra bérlet nyitattik a következő feltételek mellett: Kőrszék (oldalt és az első két sor) 10 frt. Kőrszék (3. 4. és 5. ik sor) 8 frt. Zártszék 5 frt. A bérlet előleges esz-közlésével Miklóssy Gyula színházi titkár van megbízva. — Teljes bizalommal fordulok Sümege város és vidéke n. é. közönségéhez: kérve hazafias pártfogásukat. Részemről igyekezni fogok azt minden tekintetben kiérdemelni. Sümege, 1900 január hó 24-én. Tisztelettel *Halmay Imre*, színiigazgató.

— **Utadó kivétési lajstromok közszemlén.** A f. évi utadó kivétési lajstromok a z.-szentgróti járásban 15 napi közszemlénre kitétettek, mely idő alatt azokat az adófizető közönség az illető községek előjáróságánál betekintheti.

— **Táncmulatságok** A sümegei iparos ifjuság egyesülete 1900. évi február hó 10-én a Kaszinó nagytermében pénztára javára zártkörű táncmulatságot rendez. Belépő-díj: személyjegy 1 kor. 50 fillér, családjegy 3 kor. Kezdeté 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órákor. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hirlapilag nyugtázza az egyesület.

— **A keszthelyi ipartestület** kebelében alakult bizottság 1900. évi február hó 10-én az Amazon szálló nagytermében az ipartestületi könyvtár javára zártkörű karton-bált rendez. Belépő-díj 2 kor. Családjegy 3 személyig 4 kor., azontul 5 kor. Kezdeté 8 órákor. A könyvtár javára számtal szíves felülfizetéseket köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— **A zalaszentgróti ipartestület** f. évi február hó 11-én saját pénztára javára táncmulatságot rendez.

— **Színészet Zala-Szent-Gróton.** Monori Sándor színigazgató jól szervezett társulatával az előadásokat f. évi január hó 31-én kezdte meg a *Hálókosik ellenőre* című kifünő vígjátékkal. A szereplők kitünően játszottak, melyért a taps részükre ki is jutott. Február elején pedig a *Gésák at* adták telt ház előtt, kifünő sikerrel. A társulat február hó végéig nyert engedélyt. Ez idő alatt a következő darabok kerülnek színre: febr. 3-án Kis Alamuszi operette, 4-én Aranylakodalom, színmű, febr. 5-én a Végrehajtó vígjáték, febr. 6-án Talmi hercegnő operette, febr. 7-én Kikapós patikárius vígjáték, febr. 8-án Lili operette, febr. 9-én Himfy dalai, febr. 10-én Szulamith, Jeruzsálem leánya, daljáték.

— **Az olasz bor ellen.** A képviselőházban január 31-én a Balatonvidékről a tapolcai, köveskálói és balatonfüredi bortermelők nagy küldöttsége járt, Hertelendy Ferenc, Vastagh János, Takács Jenő és Handlery Gusztáv vezetése alatt az érdekeltek vidék országgyűlési képviselőinek részvétele mellett és átnyújtották a lapunkban ismertetett memorandumot, melyben az olasz borvám-szerződésnek jelen alakjában való meghosszabbítása, valamint a külföldi boroknak magyar bor gyanánt való forgalomba hozatala ellen állást foglalnak és kérik a kormányt, hogy a magyar borok értékesítését gátló legnagyobb akadályt, az olasz olesó boroknak 1903 éven leendő beözönését akadályozza meg avval, hogy az Olaszországgal kötendő új kereskedelmi és vámszerződésben a helyes nemzetgazdasági elveknek megfelelőleg, az olasz borokra az 1904 ik évtől kezdve legalább 40 korona, illetőleg fölfeletlenül olyan magas vámtarifa állapítsák meg, hogy hazánkban az olaszországi borok a mi borainknál olesóbban kaphatók ne legyenek. A bizottság, mely több száz tagból állt, felkereste Szél Kálmán miniszterelnököt. Hegedűs Sándor kereskedelmi minisztert és Darányi Ignác földmívelésügyi minisztert, kik válaszaikban a kérdés alapos tanulmányozását és az ország érdekeinek megfelelő rendezését megígérték.

— **Keszthely-tapolcai vasút.** Hertelendy Ferenc L-tomaji nagy birtokos már évek óta megmozgat minden követ, hogy a fentnevezett vasút létesüljön, mely az egész Balaton partjának létkérdése. Legújabbban — mint halljuk — Szájbéli Gyula orsz. képviselővel a dunántúli helyi érdekű vasutak igazgatójával lépett érintkezésbe, hogy a szép eszmét egy lépéssel közelebb vigye a megvalósuláshoz. Jan. 23-án Hertelendy Ferenc és Stein mérnök a Keszthely-Balaton Szentgyörgyi vasút több igazgatósági tagjával arról értekezett, hogy hajlandó volna e részvénytársaság a K.B.-Szt.-Györgyi helyi érdekű vasutat átengedni a dunántúli vasutak kezelésébe, ha igen, akkor Szájbéli Gyula megépítené a Keszthely-Tapolcai vasutat.

— **Halalozás.** Stern Samu könyvelő f. hó 3-án hosszas betegség után életének 21-ik évében, János-házán elhunyt. A rokonszenves fiatal ember halála mély részvétele keltett. Sümege és Jánosházán nagyszámú rokonsága gyászolja. Nyugodjék békében!

— **Vásárok.** A zalaszentgróti legközelebbi országos vásár f. évi február hó 5-én lesz. — A kereskedelmiügyi miniszter megengedte, hogy Zala-Egerszeg rendezett tanácsa városban a f. évi július 22-re, szeptember 9-re és október 28-ára eső országos vásárt ez évben kivételesen f. évi július 23-án, szeptember 10-én és október 29-én tartsák meg.

— **A borvizsgálati díjak megváltoztatása.** A földmívelésügyi miniszter, 1900. évi 6888. számú rendeletével az országos m. kir. kémiai intézet és központi vegykísérleti állomás, valamint a debreceni, kassai, keszthelyi, magyarvári, kolozsvári és pozsonyi m. kir. vegykísérleti állomások díjjegeikének a bor, konyak és más szeszes italok, valamint a must és sör vizsgálatára vonatkozó tételit f. évi február 1-től kezdve hatályon kívül helyezte és e vizsgálatokra a következő díjakat állapította meg:

I. a) borminta teljes vizsgálatáért (alkohol, szeszes, vonatanyag, hamu, glicerin, borkó,

alkor meghatározása, ásvány mérgek, salicilsav, saccharin, kénessav, salétromsav és idegen festőanyagok kimutatása, s esetleg még szükséges másirányu vizsgálatok) 10 korona;

b) a borkor egészségügyi szempontból szükséges vizsgálatáért (kénessav, salicilsav, saccharin, festőanyag, fém-mérgek stb.) 6 korona;

c) a borkor vizsgálatáért alkohol, szeszes, vonatanyag és hamutartalomra 6 korona;

d) a bor egyes alkotórészeinek minőség megváltozásáért 2 korona;

e) a bor egyes alkotórészeinek mennyiség megváltozásáért 4 korona;

A d) és e) pontok szerint végzett összes vizsgálatok díja ugyanazon bormintára nézve a 16 koronát meg nem haladhatja.

II. Mustban a cukor meghatározás mustmértéssel 2 korona, direkt meghatározva 4 korona, savmeghatározás 2 korona, fertőzvények kimutatása egyenkint 2 korona.

III. A konyak és más szeszes italok, valamint a sör vizsgálatára nézve általában a borvizsgálatokra megállapított díjak érvényesek.

— **Apaállatok beszerzése** A földmívelésügyi m. kir. miniszter 88501. 1899 IV/2. sz. alatt felhívást intézett a községekhez, hogy amennyiben apaállat szükségletüket állami közvetítés és támogatás mellett óhajtánák beszerezni, ebből kérelmüket az illetékes állattenyésztési m. kir. felügyelőség útján mielőbb, legkésőbb azonban március hó végéig adják be.

— **Megtárolódott asszonyok.** Z-Szt Gróton Berger Jakabné szül. Fischer Rozália és Zsidai Józsefné elneje oly nagy fokba megzavarodott, hogy a hatóság mint közveszélyes örülteket f. évi január hó 30-án a budapesti lipótmezői tébolydába szállította.

— **Foghuzás takarékosagból.** A minap jaggatva sompolygott be a fogorvoshoz egy öreg ember. Az álla ugy fel volt kötve, hogy csak a szemé villogott ki a sűrű bandásból. Nagyot nyögött, letelepedett a hatalmas karosszékhöz. Az orvos pedig finom műszereivel hozzáfogott a beteg fog kerereséséhez. Megkopogtatja az egyik harapószerszámat:

— Ez fáj, ugy-e?  
A magyar búsan ingatja fejét.  
— Nem a' uram, de csak huzza ki  
A műszer pedig kopogott tovább a fogson:  
— Tán ez fáj?  
Ez se fáj, de csak tessék kiszedni!  
Az orvos vonakodott, a beteg azonban követelőzött.

— Csak tessék, ha mondom!  
És a két fog diadalmasan vonult ki a szájrüregből. Kevéske ecet hamarosan megszüntette a vérzést, mire újra kezdődött a fájós fog kutatása:

— Ahá, ez az odvas, ugye bátyó?  
A beteg csak int, csak bólintgat, fájdalmában lehunyja szemét. Csakugyan az a foga fáj.  
Az operáció végén aztán megkérdezték a polgártársat, hogy miért huzatta ki erővel az egészséges fogát.

— Hát instálom — mosolygott az öreg, — ritkán járok be a városba s ha már egyszer itt vagyok, jobb, ha most kihuzatom a nyavalyást, miut akó, ha megfájul. Legalább megta- karítok egy utat.

— **Caesar halála** A költők költője, Shakespeare. Hamlet V. felvonásában tette le gondolatait a halálról, ott van az a klasszikus néhány sor is Julius Caesar haláláról:

Fejedelmi Caesar, ha föld röge lett,  
Lyukat fóm, hogy kizárja a szelet,  
Óh, hogy ki egy világ felelme volt,  
E sár most a repedt falon folt.

Shakespeare különben többször is visszatért e nagy halálhoz, Caesarhoz, mely megrázta a földet. Eg. nagy tragédiát is írt róla. — E nagy halál történetét mondja el a Nagy Képes Világ történet most megjelent 54 füzeté, mely Julius Caesar pályájának alkonyát írja, — jobban mondva: festi — le. A könyv Geréb József műve. A tizenkét kötetes nagy munka szerkesztője Marcali Henrik, egyet. tanár, a rómaiakról szóló kötet szerzője Geréb József dr. Egy-egy kötet ára diszes félbörkötésben 8 frt; füzeteként is kapható 30 kr-ával. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadónál (Róvay Testvérek, Irod. Int. Rt. Budapest VIII., Üllői-ut 18.) s minden hazai könyvkereskedés útján.

— **A hivatalnokok vasárnapja.** A hivatalnokoknak, az állami és közigazgatási hivatalnokoknak, éppen ugy, mint a magánhivatalnokoknak csak fel vasárnapjuk van. Déli minden büroban dolgoznak s ha sok a dolog, bizony megcsik még az is, hogy barátságosan délutánra is beinvitálják az urakat és hölgyeket egy kis rendkívüli munkára. A törvény tehát nem gondoskodik róluk semmiképpen. Ezen a tura állapoton már legközelebb segít a kormány. Legközelebb rendeletet intéz az összes törvényhatóságokhoz, amiben olyanformán rendezi a

közhivatalnokok munkaszünetét vasárnapra, a hogy ezt már megselekedte a kereskedelemügyi miniszterium. Ebben a miniszteriumban már egész vasárnapjuk van a hivatalnokoknak, csak egy egy kivatalnok inspekciózik minden osztályban délig.

A regálé és közjövödelmek bérlői. Fontos leiratot küldött a kereskedelemügyi miniszter a kereskedelmi és iparkamarákhoz. Felmerült az a kérdés, vajon jogos és méltányos-e és megfelelő-e az 1868 évi VI. t-cikk szellemének az a körülmény, hogy a regálé bérlők és egyáltalában a közjövödelmek bérlői (kövezet, vásár, hidvám stb.) fel vannak mentve a kamarai illeték fizetésének kötelezettsége alól, holott ezeknek vállalatai nem különböznek egyéb nyereszkesdesre állapított vállalatoktól? Ezen kérdést megfontolás tárgyává tévén, a pénzügyminiszter ural egyelőre tőleg ezennel elrendelem, hogy a regálébérlők, illetőleg az ezek helyébe lépett állami borítal és husfogyasztási adóbérlők, valamint a községi (városi) bor, hus és szesz fogyasztási adópótlék bérlői, minthogy vállalataik, mint üzleti kockázattal járók, a kereskedelem körébe tartoznak, keresk. és iparkamarai illeték fizetésére kötelezendők. Kivételt képeznek ezen kötelezettség alól a városok és községek, ha ezek mint jogi személyek jelentkeznek a felemített adók bérlői gyanánt és ezen bérlőket saját kezelésükben üzik, mert a városok és községek e vállalkozása első sorban nem nyereszkesdesi célzattal bír, hanem a közönség érdekeinek védelmére irányul és mert a városok és község fogyasztási adó természetü jövödelmeinek ideiglenes rendezéséről szóló 1899. VI. t-c. 7. §-a is a városokat és községeket épen a reájuk háruló anyagi terhek könnyítése végett ily bérlői viszony esetében úgy a hasznabéri szerződés bélyeg és illeték kötelezettsége alól, mint a III. osztályu kereseti adó és általános jövödelmi pótdó alól is felmenti. Egyéb közjövödelmek bérlőinek vállalatai hasonló elbírálás alá tartozván, a fentiekből önként következik ezen kamarai illeték kötelezettsége is; kivételt képeznek azonban ez esetben is a városok és községek, amennyiben ilyen bérlőket saját kezelésükben tartanak. Budapest, 1899. december 15-én, Hegedüs s. k.

Régi ezüstváltópénz haváltása. A pénzügyminiszter az ausztriai értékű 20, 10 és 5 krajcáros ezüstváltópénz kivételbe beváltásának engedélyezése tárgyában a következő rendeletet adta ki: Megengedem, hogy a váltópénztári teendőikkel megbízott kir. államponztárak és adóhivatalok az 1894. évi június hó 23 án 46903. sz. alatt és 1895. évi december hó 22 én 92675. sz. alatt kiadott és a „Rendelekek Tára“ 1894. évi évfolyamának 169. számában, illetve 1895. évi 376. számában megjelent rendeletekkel forgalmon kívül helyezett ausztriai értékű 20 kros, 10 kros és 5 kros ezüstváltópénzt, amelynek beváltási határideje már lejárt, a jelen rendelet közzétételétől számítandó egy éven belül a névérték 50% ával beválthassák.

Sertésvész. Galsán a sertésvész föllépett, mire a hatóság a községet zár alá helyezte.

Magyar Szó. Ez alatt a cím alatt új napilap indul meg a fővárosban február elsejével. Pártoktól teljesen függetlenül, a legtisztább szabadelvűséget fogja szolgálni, jelszavául az igazság szent elvét írta zászlajára, mely körül a magyar újságírók színe-java csoportosul. Naponként este 6 órakor jelenik meg s így a vidéki olvasók az ország legtávolabb eső részén is már korán reggel kezükhöz kapják az újságot. Az új napilap szakítani fog a napilapok megrögzött sablonjával s formában úgy, mint tartalmában új és eredeti lesz. Pontos, megbízható értesülések, aktuális közlemények, az igazságnak pártatlan kimondása bizonyára hamarosan népszerűvé teszik az új lapot, melynek előfizetési ára egész évre 28 korona, félévre 14 korona, egy hóra 2 korona 40 fillér. Egyes szám ára 10 fillér. Mutatványszámokat ingyen küld a kiadóhivatal, Budapest, sarkantyus uca 8. sz.

A szőlős gazdáknak. A peronoszpora és oidium (lisztharmat) ellen való védekezés új szerel az Aschenbrandt-féle bordói por és rész kénpor egyedül elárúsításával a Borászati Lapok kiadóhivatala Sümege vidékére Darnay Kálmánt bízta meg, kinél ezek az óvszerek eredeti gyári árban megrendelhetők. Használati utasítást az érdeklődő szőlősgazdák ingyen kapnak.



# Kathreiner

csak valódi az ismert

## Kathreiner-csomagokban!

Telhat soha sem nyitva, sem más megtévesztésre alkalmas utánzott csomagokban.

### Kathreiner Kneipp-maláta kávéja

a legízletesebb, egyedül egészséges és egyszerűs mind a legjobb pótkávé a babkávéhoz.

### Kathreiner Kneipp-maláta kávéja

előszeretettel és folyton növekvő eredménnyel élveztetik a családok százezreimél.

### Kathreiner Kneipp-maláta kávéja

a babkávét, a hol annak élvezete, mint az egészségre káros, orvosilag tiltatik, a legpompásabban helyettesíti!

**Számítalan hála- és elismerő-nyilatkozat!**

**A legelőkelőbb orvosok által ajánlva!**

**Pserhofer J. VÉRTISZTÍTÓ LABDACSAI**

Értékesek óta el vannak terjedve az egész világon a keresztes szon család, a hol ez a pártatlan házi gyógyszer. E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál ajánlják, amelyek nehéz orvoslásnak s dugulásnak kövekezményei, mint pld. zavar az epetérlegetben, májfajlatok, szelénartrák, kólika, az nyér-stb. Vertisztító hatáskoruk fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vérszegység esetében s az abból származó hajókmal, vörösvérsejt hiány, szelénartrák, májbetegségek nagy előnye. Jól alkalmazható a gyomor-bélrendszernek s így a leggyöngyöbbi szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják. Használati utasítás mellékelve.

**1 doboz, mely 15 labdacsoból áll 21 kr.**  
**1 1 tegeres, mely 6 doboz 1 frt 45 kr.**

**A pénz előzetes beutódése után**  
bermenítve:  
1 tegeres 1 frt 25 kr.  
2 tegeres 2 frt 30 kr.  
3 tegeres 3 frt 35 kr.  
10 tegeres 9 frt 20 kr.

**Egyedül készítő és szétküldési főraktár:**  
**Pserhofer J. gyógyszerész**  
Bécs, I. Singerstrasse 16.

Eltérjedtet: gúlded fogva e labdacsok a legkülönbözőbb esetekben és revek alatt utánzotn k. fölát - indokl csak az valódiak. A vertisztító hatáskoruk k. irján, s szinben „PSERHOFER“ térszása látható.

**Nélkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!**

**Nélkülözhetetlen házi gyógyszer minden családnál!**

**Övadjunkunk utánzattoktól!**

**Ezen labdacsok hatása gyors és biztos!**

## „Kőbányai sörraktár“

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a KŐBÁNYAI SÖRRAKTÁR nagyban eladását SÜMEG és VIDEKE részére átvettem. Már előre is biztosítom a t. fogyasztó közönséget, hogy minden időben friss, eredeti töltés lesz raktáron és jutányos árak mellett árusítom. — Továbbá ajánlom az ismert jó minőségű NAGY-KANIZSAI SÖRT.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri

**KLEIN MÓR**  
KŐBÁNYAI és NAGY-KANIZSAI SÖR-RAKTÁR  
Sümege.

Nyomatott Horvát Gábor könyvnyomdájában Sümege.

Egész évre  
Fél évre  
Negyed évre

### Közö

Sulyos ketlen közö legfontosab elmerült T a politikai kezett legfé napi kenyé előrelátásn lelkében. de leleit a k masztott sa iparcikkeiv totta a hat rázndítottál versenytárs tudatlanul nép, idege mert saját vel engedte függőségne

E billi nemzet. So Az adóssá Alig van nem forogn bukásra ha szeroskadva dorolnak e földet, am telkek műv veri föl az napi kenyé

A kö sorban a m

### A nag

— A J, Hiszen te b is lehet.

Kádár, aki já, hogy:

— Tis életü lehess

Már p kettőt, mer de jó, szere

Kádár kéből és asszony kez

Az ezt megismogat és busan sé

— His fiam.

Málnás házi Málnás ismerik mif gavallérok, tyűjét, mert ságra ugra urakat.

Kádár de nem ám